

Для нас Москва была недосягаемой мечтой. Слушая рассказы Дмитриевой Галины Ивановны и Вари о том, как они ездили пять лет тому назад на межрегиональные Твардовские чтения в школу №279 им. А. Т. Твардовского г. Москвы, мы мечтали попасть в эту школу, познакомиться с ребятами и учителями.

И вот наша мечта сбылась!

28 октября 2015 года в нашей 1-й школе открывалась мемориальная доска А.Т. Твардовскому в связи с тем, что школа носит двадцать пять лет его имя. На праздник были приглашены все бывшие учителя школы, администрация района, журналисты и долгожданные гости из школы города Москвы, которых мы постарались встретить ранним утром в г. Смоленске. Вся школа, от первого до одиннадцатого класса, была построена на линейке. После торжественного открытия доски мы всех пригласили на концерт. Наша школа показала постановку «И памятью той, вероятно, душа моя будет больна...», в которой звучали стихи Твардовского и песни на стихи другого нашего земляка, М.В. Исаковского. Ребята из Москвы инсценировали отрывок из «Василия Теркина» «Переправа». Директор школы Исхаков Андрей Максудович поблагодарил за тёплый и неожиданный приём и пригласил нашу школу двенадцатого декабря на Твардовские чтения в Москву. Мы все были в восторге от услышанного и радовались тому, что увидим столицу.

Мы готовились к предстоящей поездке не щадя своих сил! Хотелось как можно скорее попасть к тёткам. И вот наступило одиннадцатое декабря. В школу собрались за целый час до автобуса: боялись опоздать. Сколько было восторга, когда подъехала наша «Ласточка» и мы вошли в вагон! Разложили все вещи, расселись

по своим местам и, умилённо глядя друг на друга, наконец-то спокойно вздохнули. Тревогу у всех нас вызывала только одна вещь – большая открытая коробка с бальзамино ( «Огоньком», в народе) – символом нашего совместного (двух школ) будущего проекта. В вагоне было душно (а может, нам от волнения так казалось), и приходилось цветов периодически обрызгивать водой. Эмоции переполняли нас, и пассажиры стали обращать внимание на это. Нет, они не ругали нас, а, наоборот, добродушно общались, полностью разделяя при этом нашу радость.

Москва!.. Вышли из вагона и стали ждать Татьяну Сергеевну, заместителя директора московской школы. Она почему-то опаздывала. Тревога наша быстро рассеялась, когда мы увидели рядом с ней знакомых мальчишек (они приезжали к нам в Починок) с букетом белых роз. Оказывается, они знали, что у одной из наших девчонок день рождения. Вот это да!..

Наша дорога до гостиницы проходила через метрополитен. Лично я в Москве и в метро был впервые. Я много читал о создании метро. Например, фантастические книги замечательного писателя Дмитрия Глуховского «Метро 2035». Они были переведены на пятнадцать иностранных языков. Здесь я увидел метро наяву: красоту оформления, бегущий эскалатор, мелькающие вагоны...

Так мы с Татьяной Сергеевной благополучно добрались до гостиницы. После сытного ужина никто из нас не спал: восторг от встречи и волнения перед предстоящим днем не покидали нас.

Рано утром нас снова встретила добрейшая Татьяна Сергеевна, и мы отправились в школу. Чудеса продолжались. Перед нами распахнулась дверь красивейшего четырёхэтажного здания школы №279.

Нас с улыбой встречал директор школы Исхаков Андрей Максудович. Нас поразило внутреннее убранство школы: на стенах развешаны картины известных художников и огромное количество стенгазет, выполненных руками учеников. Длинные школьные коридоры с удобными диванами и красивыми комнатными растениями манили пройти по ним. А в уютной школьной столовой нас ждал аппетитный завтрак. Складывалось впечатление, что мы приехали не в школу, а домой, к родственникам, – так было хорошо!

После завтрака для нас была организована экскурсия по школе. Было очень приятно, что проводили экскурсию мои ровесники, старшеклассники. Мы прошагали 4 этажа с огромным желанием не только слышать экскурсовода, но и видеть музеи, оснащённые интересной литературой, экспонатами.

Приятным подарком стала для нас встреча с дочерьми Александра Трифоновича, Валентиной Александровной и Ольгой Александровной Твардовскими. Они очень внимательно слушали стихи Александра Трифоновича Твардовского в исполнении ребят, а потом анализировали презентации. Наши девочки, Осина Олеся и Кожевникова Наташа, защищали свою работу «Первый собиратель творчества А. Т. Твардовского». Интересной оказалась викторина по творчеству поэта. Московские школьники прекрасно отвечали на все вопросы, но мы тоже не ударили в грязь лицом: накануне, дома, перечитывали и обсуждали все произведения Александра Трифоновича.

Следующим этапом были выступления на сцене. Всех нас поразила своей красотой и простором актёрский зал школы. Он был полон гостей. Присутствовали ветераны Великой Отечественной войны. Не было ни одного свободного места. Андрей Максудович открыл праздник и первым предоставил слово нам. Волнения наши описать невозможно. Но мы выступили с литературно-музыкальной композицией. Зал бурно аплодиро-

вовал. На нас смотрели очень добрые люди и открыто улыбались. Это стоило многого. И тут я решил воплотить мою мечту – прочесть наизусть что-нибудь из Твардовского со сцены. Попросил разрешения зала, так как время выступления было строго ограничено. Из зала грохнуло: «Можно!». И я начал читать главу «Два солдата» из поэмы «Василий Тёркин». Зал меня поддерживал так, будто я артист первой величины. Волнение, тепло, радость, гордость – всё вместе было у меня на душе.

Настало время выступления ребят из Москвы. Они играли спектакль «Дом у дороги» по произведению А. Т. Твардовского. В спектакле участвовало сто пятьдесят ребят, начиная с первого и заканчивая одиннадцатым классами. Длился спектакль час тридцать минут. Весь зал плакал. Ребята настолько трогательно играли. Все были поражены мастерством игры актёров. Да-да, я не ошибся, это было настоящее мастерство! После спектакля я познакомился с преподавателем хореографии московской школы и сказал: «Далеко не каждый актёр в театре может настолько трогательно играть, как это делали ваши ребята». Наша Галина Ивановна вышла на сцену и поблагодарила ребят московской школы за великолепную театрализацию, а взрослым сказала очень мудрые и правильные слова: «Пока учителя будут ходить на работу с любовью, Россия будет жить!!!» И все присутствующие согласились с ней, подтверждая это горячими аплодисментами.

Началось награждение. Все выступающие получали сертификаты, дипломы, подарки! Каждый из нас их тоже получил.

Ну и, наверное, самой долгожданной для нас была минута вручения наших подарков. Они были скромными, но с большим смыслом. Мы вручили москвичам коллаж из фотографий, на которых изображены они, будучи в Починке. Велосипед-подставку с комнатным цветком «Огонёк» (бальзамин) – символ нового проекта двух школ. Мы предложили осуществить новый проект: 21 июня провести велопробег «Починок – Загорье».

Кажется, всё подошло к концу, и мы не могли себе даже представить то, что остальные девять часов для нас будут такими же незабываемыми. После вкуснейшего обеда нас ждала четырёхчасовая экскурсия по Москве. Первым делом мы поехали возложить цветы к памятнику Александру Трифоновичу Твардовскому. Возложить цветы предоставили мне, представителю школы г. Починка, и девочке из московской школы.

Дальше – Красная площадь. Когда я ступил на площадь, попросил ребят ущипнуть меня, толкнуть... Я не мог поверить, что стою на главной площади Москвы. Наш экскурсовод не замолкала ни на минуту. Мы с большим удовольствием слушали её, фотографировались на каждом шагу. Примерно около часа мы путешествовали по Красной площади. Потом мы поехали на Воробьёвы горы. Со мной рядом в автобусе сидел директор московской школы Андрей Максудович. Всю дорогу мы с ним разговаривали. Я был не просто рад этому, но и очень горд.

По возвращении нас снова ждали доброжелательные повара школьной столовой. Ужин оказался вкуснее завтрака и обеда: мы его честно нагуляли!

После ужина праздник для нас продолжился: московские ребята предложили дискотеку. Андрей Максудович с радостью поддержал предложение. Море света, заводная музыка... А главное – директор полностью доверял своим воспитанникам, разрешив пользоваться самостоятельно музыкальной аппаратурой.

Решив передохнуть от жарких танцев, я вышел в коридор и попросил Андрея Максудовича показать учебные кабинеты химии, физики. Меня интересовало многое: по какой программе учатся дети, как выглядят классные комнаты. Я был необычайно удивлён тем, что директор школы – учитель физики, а не литературы или истории, потому что на его рабочем столе лежали раскрытые книги Твардовского. Около часа я беседовал с Андреем Максудовичем, переходя из класса в класс. Мне было настолько приятно разговаривать

с таким мудрым человеком, что хотелось говорить беспрерывно, и, может быть, мы ещё бы побеседовали, но ему принесли телефон с важным звонком. Это время, когда я беседовал с директором школы, я не забуду до конца жизни. До меня ли ему было, имея столько забот?!

Время подходило к вечеру. Нас снова собрала Татьяна Сергеевна. Теперь уже на чай, который после танцев оказался ещё вкуснее, чем предыдущие яства.

И вот мы стоим на пороге школы во главе Андрея Максудовича, Татьяны Сергеевны, Галины Николаевны и Алексея Владимировича...

На железнодорожном вокзале мы оказались минут через 15. Мы быстро закинули в вагон сумки, и бегом назад – прощаться с нашими замечательными друзьями. Не сговариваясь друг с другом, мы громко запели известную песню «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались», Москвичи радостно подхватили пение. Поезд тронулся. Душа плакала от того, что всё закончилось. Замечательной директор стоял на перроне, пока поезд не скрылся из виду.

Мы приехали в шесть часов утра в Смоленск. До родного города, маленького Починка, оставался час езды. Но почему-то никто этому не был рад. Мы были под впечатлением от поездки, и домой возвращаться совсем не хотелось. Вечером, отославшись, каждый из нас «взрывал» интернет репериской с новыми друзьями из Москвы.

Вот такое путешествие мы проделали в 2015 году. Эта поездка не забудется никогда. Я не забуду замечательного директора, боевую Татьяну Сергеевну, весёлую Галину Николаевну.

Скоро лето, и мы надеемся, что 279 школа накануне двадцать первого июня приедет к нам, в Починок, и мы сядем на велосипеды и поедем в Загорье. И дружба между двумя школами будет длиться долгие годы!

*Филиппов Александр, учащийся  
9 класса Б школы № 1  
им. А. Твардовского г. Починка*